

2019年8月16日 星期五  
执行主编 海翔 责任编辑 徐跃  
版式策划 苏昊 制图 王霞



# 《马可·波罗传奇》： 把草原文化的壮阔与包容带到马博会

□本报记者 郑学良 刘洋

由呼和浩特民族演艺集团创编的民族舞剧《马可·波罗传奇》将于第二届中国马文化节暨首届内蒙古国际马文化博览会期间在内蒙古人民会堂演出，向来自五湖四海的宾客展示草原文化的魅力。这是该剧在2016年第五届全国少数民族文艺汇演获得首舞类剧目银奖后的再次亮相。

7月30日下午，距离演出还有不到一个月的时间，在位于呼和浩特市民族演艺集团15楼的排练厅里，演员们正在紧张排练。

此次《马可·波罗传奇》复排，除增加了一些年轻的新演员外，为保证演出质量达到最辉煌时期的状态，集团还决定请回之前退役的成熟演员。只要状态好、能上台，可以再次回归剧目。呼和浩特民族演艺集团民族歌舞剧院院长曹德功介绍说：众所周知，舞蹈演员的职业生涯比较短暂，吃的是青春饭。随着年龄增长，他们都会逐步退出舞台，走向其他工作岗位。但每一个热爱舞蹈的演员，都不愿意离开舞台。台下的观众的掌声，能带给他价值感，尤其是遇到喜欢的剧目，更是不会轻易放弃。记得《马可·波罗传奇》在2013年首演的时候，台下坐满了观众，也有很多曾经的舞者，他们看得热血沸腾，每个人都有一种跃跃欲试想上台的冲动，因为音乐、舞段、结构都太美了。今天，新老两代《马可·波罗传奇》舞蹈演员再次聚首，在他们热爱的舞台上重现马可·波罗的传奇。

最近这段时间，我们刚刚做完全国少数民族体育运动会马上项目分会场的开幕式，正在排练刚刚获得国家艺术基金滚动资助项目舞剧《瓷道》，还有荷花奖节目，各项任务都很艰巨，演员们都很辛苦，但大家一句怨言都没有。为了《马可·波罗传奇》的展演，演员们排练从一早开始到晚上11点才结束，每天如此。大家对每一个动作精雕细琢，力争把最完美的一面呈现给观众。另外，舞美、灯光、音乐、服装等也都进行了多次改编，不断打磨配合，确保此次演出圆满成功。曹德功说。

《马可·波罗传奇》剧情围绕700年前意大利旅行家马可·波罗从现在的内蒙古西部草原入境抵达元大都（北京）并在元大都及中国各地游历的历史故事展开，以内蒙古民族歌舞为基础，揉合了杂技、魔术等艺术元素，以真实真切的情感线索贯穿始终，浸染着世俗人生的悲欢喜怒，通过国际化语境，借助多种舞台手段，体现了中国元代的宗教信仰、民族交融等方面的社会形态和兼容并包的思想理念。

该剧场景横跨亚欧大陆，不仅有壮阔的地中海、水上城市威尼斯、内蒙古草原的寒冬与春色、繁盛的元大都，还有云南仙境、婉约江南等。通过梦幻的前置纱幕投影以及LED背景舞美视频，呈现动态逼真的剧情环境与氛围，达到艺术真实的效果。

在对元大都的展示方面，舞剧透过马可·波罗的视角，呈现了元大都的繁华盛景，以及不同文化、宗教、民族的大融合。元大都宫廷一幕，不同国家人物、各民族和宗教人士等逐一登场，大气磅礴的影像效果，彰显元代的开放与包容。由于这一场景较为简单，却要呈现不同民族与宗教文化，因此多媒体视频对场景与文化背景的提掇与塑造尤为重要。舞剧采取天窗的方式，在不同民族、宗教文化展示时呈现不同背景，结合演员的肢体语言，给观众带来身临其境的感受。

呼和浩特民族演艺集团董事长彭云飞说：马可·波罗是最早把中国介绍给西方的人。《马可·波罗传奇》用马可·波罗在中国的见闻与感受作为创作基础，以他的情与见作为线索，串连起序幕、出使东方、第一幕、结缘蒙古草原、第二幕、初识元大都、第三幕、巡视南方、第四幕、告别中国与尾声、情寄明月六大部分。这样的视角不但给中国观众带来新颖感受，第一次从外国人的角度来了解祖国的文化，更是给外国观众带来了情感共鸣，使之更易于读懂中国文化。

导演李庆炯表示：作为老剧目，原有版本比较多。此次演出，我们集合了原有各版本的精华，还从俄罗斯请了新的主演。希望这次演出能在人物塑造等方面有全新提升。

据了解，该剧参加第二届马文化节暨首届内蒙古国际马博会的演出在情节和内容上也进行了部分改编，将剧中人物形象塑造与性格刻画放在首位，使人物形象更加深化、丰满，进一步对男女主角马可与萨仁的感情进行升华，增加了象征和平与国家使命的内容。情节设计更加细腻，使整部剧充满温度与张力，更加突出民族特色，引起观众共鸣，同时融入了更多的民族文化元素，加入了安代舞、摔跤舞、圆圈舞和蒙古族祭祀、那达慕等文化元素，使剧目文化含量大大提升。

《马可·波罗传奇》是呼和浩特民族演艺集团组建后的第一部精品民族舞剧。自2013年首演至今，创造了国外驻演巡演近600余场的辉煌业绩，同时该剧先后获得文化部特色文化产业重点项目、文化部文化产业重点项目、财政部文化产业发展专项资金、外经贸发展服务贸易专项资金，连续3年获得国家艺术基金相关项目资助，并于2015年底荣获中国旅游投资艾蒂亚奖最佳旅游剧目金奖，是内蒙古舞台艺术在国内及国际舞台上绽放的绚丽花朵。



结缘内蒙古草原



情寄明月



远嫁



接受使命



江南水乡



白宫演出现场观众

《马可·波罗传奇》8月18日-8月25日即将在内蒙古人民会堂上演

